

DIRECCIÓN
REDACCIÓN
Calle de Cárdenas, nº 18

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚMERO 30.

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚMERO 184.

Suscripción (Pago adelantado). En Andalucía: 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
DIARIO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

La canción de Ultramar

En la apoteosis tributada por Manila a los aviadores de Castro Víentos ha intervenido Portugal, representada por los marinos del estacionamiento Patria pertenecientes a la posición insular de Macao.

La melancolía del bien perdido halla consuelo, rayano en la esperanza, en esta fraternalización sentida de los peninsulares al otro lado del mundo, en el archipiélago desembocando para España por el portugués Horacio de Magallanes.

Perdidos materialmente para unos y otros las islas de San Lázaro, para siempre consagradas las históricas dimensiones, aquella pugna asombrosa que el Pontífice Alejandro VI intentó resolver con la división del Mundo Nuevo y el Novísimo entre Portugal y España, ésta, y aquella en paz sevillana a encontrarse en las Indias Españolas.

Insistamos en tal punto en uno de los temas desenvueltos en estos artículos de comentario al vuelo a Filipinas: la pérdida voluntaria de los tres pequeños archipiélagos que permanecieron bajo la soberanía española después de la obligada cesión de las islas magallánicas a los Estados Unidos.

Quienes conservan vivo e inextinguible el recuerdo de la catástrofe de Ultramar, saben que al derrumbamiento siguió el repliegue sobre la Península. Las Marianas, las Carolinas y las Palau fueron vendidas a Alemania, precisamente a la nación que no muchos años antes las disputaba a España, sin resultar mengua entonces porque el talento, el patriotismo y la habilidad de Cáceres llevaron el conflicto al arbitraje del Papa, y León XIII reconoció el derecho histórico de la Península sobre los pequeños archipiélagos.

También palpaba en estos la sangre española. Durante mucho tiempo, fueron los deportados de la política quienes se unieron con las indias y prodigaron un tipo especial de mestizo, llamado charrío. La época dilatada era muy crecido el número de confinados en la Mieromonia, Arrojados de España por las farías de las confiadas civiles, perdidos en las islas del Extremo Oriente, hacían patria, imponiendo la soberanía del idioma, la identidad y la sangre.

Mas las Marianas, las Carolinas y las Palau quedaron al fin fuera de España.

Alemania, ávida de colonias, las poseyó algún tiempo. Seguramente realizaría en ellas intensa obra de organización y trabajo, como en sus restantes dominios. Entretanto figuraba el puerto de Wei Wei Wei, en la China. Consiguieron en él sorprendente resultado. Asentaron a producir una ciudad totalmente china, más acomodada de modo perfecto a todas las necesidades de la civilización moderna. En las fotografías, velas jardines adornados con almendros en flor a cuya sombra las chinás posaban placidamente con sus hijos, pero en todos los detalles se notaba el método, el orden de los germanos, la disciplina que les distingue. El tráfico del puerto, el comercio de la ciudad, la vida entera, con respecto para su carácter, incluyó convirtiéndolo, hallándose sometidos a una administración de hierro.

Como resultado de la guerra europea, la sagacidad de los japones logró para su país el mandato internacional—fórmula nueva de colonización—respecto a los pequeños archipiélagos que fueron de España y en tal momento salían de la esfera de acción de Europa, para ser entregados a tales e inquebrantable niponización, algunas de la misma suerte que, por diversas causas, no muchos años recuperó sobre la isla Formosa, donde también en otra época portugueses y españoles tremolaron sus banderas al viento.

De haber gobernado a España un estadista dotado de sentido histórico y visión del porvenir, y no un escéptico, como Silvela, en aquel trance de la venta de archipiélagos a Alemania no habría aceptado el trato.

De haber cedido a cualquier precio a Portugal o a los extranjeros donde luego en fraternal donación. De tal modo, seguirían perteneciendo a la Península. Portugal los habría guardado hasta el lecho del porvenir de reunión a que aspiran todos los países hispánicos.

Aquel depósito correspondería a otros que, desde el punto de vista de un patriota meramente peninsular, conserva España. Son los relativos a algunas de las islas de historia y nombre hispánicos que posemos en el Golfo de Guinea: Fernando

Poo, Annobón, Corisco y Elobey, contiguas a las portuguesas de Santo Tomé y el Príncipe. Es la presencia de España en Marruecos, de donde Portugal se retiró. Sin Ceuta, Algeciras y Larache y Tánger quizás. Hay en ellas tanto o más Historia de Portugal que de España.

Son también, dentro de la Península, en la raya que divide a los dos pueblos hermanos, Olivenza y Campomayor, la ciudad española que se acuerda de Portugal y la población lusitana que constantemente evoca a España, siendo ambas de la misma Extremadura repartida entre las dos naciones.

Cuando en la apoteosis hispánica rendida en el Extremo Oriente a los aviadores de Castro Víentos, españoles y lusitanos vuelven a encontrarse, en vasta recapitulación no pregunta el peninsular: ¿Qué nos queda de todo lo pasado?

En cuanto al espíritu, el vago ensueño de la ventura lejana; la memoria, mitigada por el tiempo, de la época del descubrimiento, de la conquista, de la colonización; de los años de gloria en los que se formaban veinte pueblos ibéricos separados de la Península cuando de su madurez podían beneficiarse la Madre Patria. Queda también el Archivo de Indias, monumento espiritual, levantado en Sevilla.

Por circunstancias múltiples, de todos los pueblos peninsulares, en justicia debe de reconocer, en el de Portugal quien más presente conserva el pasado, en el orden espiritual y en el material también.

Abordemos este último, interesantísimo extremo. A torrentes, se desbordó la sangre de la Península sobre los países de Ultramar, en todas las Indias: las Orientales, descubiertas por España; las Orientales, ganadas por Portugal; y las Superiores, descubiertas por un portugués y ganadas por los españoles. Se transfundió a los indígenas, empapó las tierras y teñía las aguas. Ella sirve de base a la protección de la raza cósmica, es decir la mundial, la última, genialmente definida por el maestro Vasconcelos, quien llama a América continente ibérico.

Pues bien: resumidamente, ¿qué hay de la sangre de Ultramar en la Península?

Sientan en las venas los españoles sangre de América y Oceanía, o se imitan a reconocer el horror del Asia y el África que de árabes y berberiscos heredaron?

Es Huelva, capital del Descubrimiento, que se encontrara, en la viva realidad de ahora, terminantemente contestada a todos los términos de la pregunta.

Ella es como una siesta magnífica de todo lo español. La raza cósmica de Vasconcelo, también se profundo y desenvolvió en ella. Por su andadura, contiene aportaciones árabes y berberiscas. Es también algo insólita, por su vecindad con los portugueses. A la vez, en los pueblos más colombianos, no basta cañón son las familias procedentes de indios llevados por los descubridores. Así como los baileares distinguían a sus paisanos de origen hebreo, en la provincia de Huelva se indica a quienes proceden del Nuevo Mundo. Más aún: un hermoso pueblo hay en el cuasi dominio del vecindario de color. No hemos de citarlo porque sabemos que no le gusta el recordar su origen, pero estamos seguros de que, algún día habrá de proclamarlo, con el mismo noble y guillo modo ahora para recordar la estirpe árabe o morisca. Una circunstancia dolorosa produjo aquella formación, según refieren los eruditos. Combatió el pueblo por espontáneos epidémicos, tallaron brazos para la labor. Los condes a quienes pertenecía aquél, solicitaron y obtuvieron permiso para importar esclavos. En el transcurso del tiempo, los descendientes de estos fueron libres y alcanzaron plena categoría de españoles; se mezclaron también con los demás andaluces, pero se los sigue conociendo de la remota procedencia de color.

Hemos de tener presente al mismo tiempo que durante siglos fueron algunos los peninsulares que, al volver a la tierra solariega, trajeron la familia formada en Ultramar. Son americanos, por el nacimiento y por la sangre materna, los hijos de muchos indios. A veces, entre las multitudes españolas advierte el observador alguna figura de mujer—en Córdoba hay al menos una—de belleza un poco exótica, como de un orientalismo atemorizado: ligero quebrado el color, algo oblicuos los lindos ojos negros. No parece de aquí, comenta certamente el valgo. No: procede de allí, del más allá español. Mas se encuentra tan hispanizada, que destaca por completo en largas habladas por sus lejanos antepasados orientales. Pronuncia el castellano como otra española.

Poco, Annobón, Corisco y Elobey, contiguas a las portuguesas de Santo Tomé y el Príncipe. Es la presencia de España en Marruecos, de donde Portugal se retiró. Sin Ceuta, Algeciras y Larache y Tánger quizás. Hay en ellas tanto o más Historia de Portugal que de España.

Son también, dentro de la Península, en la raya que divide a los dos pueblos hermanos, Olivenza y Campomayor, la ciudad española que se acuerda de Portugal y la población lusitana que constantemente evoca a España, siendo ambas de la misma Extremadura repartida entre las dos naciones.

Cuando en la apoteosis hispánica rendida en el Extremo Oriente a los aviadores de Castro Víentos, españoles y lusitanos vuelven a encontrarse, en vasta recapitulación no pregunta el peninsular: ¿Qué nos queda de todo lo pasado?

En consecuencia, la raza cósmica caminada por Vasconcelos se acuerda más en la porción ibérica que tiene por sede a Lisboa que en la regida por Madrid.

Acres del espíritu, así como aquella orientalista mencionada antes desconocía el idioma de un lejano estirpe, España ha olvidado las palabras y las músicas de Ultramar que en ella fueron populares no hace muchos años.

No se necesita ser viejos para recordar la época en la cual Andalucía, la de los pueblos de los descubrimientos, expresaba las palpitaciones de su alma en cantares de origen andaluz. La gajira sonaba a la par, en las guitarras y en los lazos, que las malagueñas, las granadinas, las potencianas, las sevillanas, las seguidillas.

Córdoba y Málaga llegaron a hablar de ellas, a ser cantadas en populares gajiras.

Era la una:

Li ciudad que ve en su Sierra blanca Ermitas lejir,
la que supo bendecir
el mayor templo del mero,
la del Arcángel de Oro
que copia el Guadaluquivir.

Y la otra:

Gibralfaro la valora
con su Calera sin par.
La perfuma el azahar
y la bálsamo la alegría.
En sus torres anco el día
y a sus pies no daermo el mar.

Cayeron en olvido las gajiras, fueron como arrojadas del alma del pueblo andaluz, causas infartantes que se arrancaron mal humor de las almas.

Y la tercera:

Al fin a mis oídos
tus dulces eos llegan,
amor, que un bello día
llamó te oí a mi puerta.

Y la cuarta:

Tu grito en la dicha
que otorgas en la Tierra;
ya entiendo tus palabras,
tu voz ya no es taa queda.

Y así miro apenada

—hoy que, amor, estás cerca—
el mismo que, ya pendio
poblado de tristes.

Si tanto me brindabas,

¿por qué miré tan eleg?

¿por qué aquél bello día
mi voz te dije: espera...?

Por qué te dije: espera...?

Amor: un bello día
llegar te vi a mi puerta
y el paso detuve
para llamar en ella.

Tu acento era muy dulce,
tu voz era muy queda,
misterio tus palabras
y no supo extenderse.

Por eso aunque te oyese,
por eso aunque te vieras,
a tan extraños eos
no quise estar atenta.

Y así cuando llegaste
hasta mi puerta,
y en ella te paraste,
mi voz te dije: espera.

Pasó veces el tiempo
brindándome experiencia,
llevándome ilusiones,
trayéndome esperanzas..

Jamás olvidar pude
que amor llegó a mi puerta
y el paso allí detuve
para llamar en ella.

Y a cada desengaño,
por cada ilusión nueva
que no supo otorgarme
la dicha que quisiera,

mirabé el bello día
en que se acento oyera,
¿por qué si me buscaba
mi voz te dije: espera...?

Al fin a mis oídos
tus dulces eos llegan,
amor, que un bello día
llamó te oí a mi puerta.

Tu grito en la dicha
que otorgas en la Tierra;
ya entiendo tus palabras,
tu voz ya no es taa queda.

Y así miro apenada

—hoy que, amor, estás cerca—
el mismo que, ya pendio
poblado de tristes.

Si tanto me brindabas,

¿por qué miré tan eleg?

¿por qué aquél bello día
mi voz te dije: espera...?

Paquita Montilla.

La Sombrerería de Moda participa a su numerosa y distinguida clientela que ha recibido la segunda remesa de Sombreros de Paja y a precios más baratos todavía que la primera.

Exposición y venta.

DIEGO RUIZ.—Calle de Marfa Cristina

TRIBUNALES**Juzgados para mañana**

En la Sesión primera se verá la causa seguida por el Juzgado de esta capital, por el delito de conciencia, contra Francisco Cárdenas, acusado de haber trasladado a la esenada de Meter fauces indígenas al mando del comandante Capaz.

Defenderá a los procesados el letrado señor Vilaseco.

De la representación está encargado el procurador señor Llón.

Sentencias

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa iniciada por el Juzgado de Montilla, por el delito de asalto, contra Luis Román Algarra, siendo condenado a siete veinte penas como multa y ciento treinta y cuatro de indemnización por un delito, más sesenta y siete y ocho penas en concepto de indemnizaciones por el otro delito del que fue acusado.

También la Sección primera ha fallado la causa iniciada en el Juzgado de Bajalame, contra Francisco Serrano Ramos, por indebidamente tenencia de armas, condenado a un mes y un día de arresto mayor y a cien penas de multa.

El Principio de Asturias

Ha marchado a la Granja de San Ildefonso el Principio heredero.

Le acompañan el conde de Grove y el señor Loría, profesores de Sa Alentejo.

El Principio de Asturias permanecerá unos días en el expresado Real Sitio y seguidamente marchará al Norte, donde pasará la temporada de verano.

Enfermeras de la Cruz Roja

La Reina Doña María Cristina marchó por la mañana a Carabanchel, en cuyo Hospital asistió a la imposición de bronceles a nuevas enfermeras de la Cruz Roja.

Mensaje al Rey

Con motivo de la asistencia del Cardenal Primado de las Españas al Congreso Eucarístico de Chicago, en el cual ostenta la representación del Rey, la mayoría de los Prelados norteamericanos que concurren a aquel acto han dirigido a Don Alfonso XIII expresivo mensaje.

Se Majestad les ha contestado muy afectuoso.

Diplomáticos

En su despacho el Ministerio de Estado ha visitado al señor Langdon los embajadores de Portugal y los Estados Unidos y los ministros plenipotenciarios de Chile y el Japón.

Magistrado de Córdoba

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Córdoba don Manuel González Alegre.

Las Exposiciones de Sevilla y Barcelone

El gobernador civil de Sevilla don José Gómez Conde y el alcalde de aquella ciudad don Castillo han visitado al ministro de Trabajo señor Ansúez.

Cambiarán impresiones respecto a la Exposición que se ha de celebrar en la exienda capital.

El desarme

Ha marchado sus cabildos respectivos los ejércitos reunidos en

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema

Compañía de Opereta y Zarzuela de Ramón Peña

FUNCION PARA HOY DOMINGO 26 DE JUNIO DE 1926

A las diez y tres cuartos de la noche.—La bellísima zarzuela en dos actos, del maestro Pablo Luna, titulada EL NIÑO JUDÍO. Creación de Ramón Peña. Precios: Sillas numeradas, 2'00 pesetas.—Sin numerar, 2'00.—Gradas, 0'40.—Se venderán las localidades de SEIS a OCHO en el Gran Teatro y desde las OCHO Y MEDIA en la Plaza de Toros.—Mañana, lunes, ESTRENO DE LAS ESPIGAS.—En esta semana LA LEYENDA DEL BESO, MARINA y DOÑA FRANCISQUITA.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

Ayer visitaron al gobernador civil el teniente de alcalde don Manuel Gutiérrez Fernández, el diputado provincial señor Marqués de Villarreal de Parallena, el teniente coronel de la Guardia Civil señor Escobedo, la Junta Directiva del Colegio de Veterinarios, don Vicente Ortí Blázquez, secretario de la Comisión de Monumentos; una comisión del Ayuntamiento de Peñarroya, el alcalde del Carpito, el señor Inspector de Vías y Obras y don Pedro del Toro.

Panadero multado

Por el gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Abastos, se ha impuesto a don Juan González Palma, dueño de la panadería establecida en la calle de Jesús de Nazareno, la multa de 75 pesetas por haberle intervenido nueve piezas de pan de kilo con falta de cincuenta gramos cada una.

Los panes han sido entregados en la Alcaldía para su distribución en las casas de Beneficencia.

La jornada mercantil

El gobernador civil recibió ayer en su despacho oficial a los periodistas y los oyó fregó, para su publicación, la siguiente circular:

«Publicadas en la «Gaceta» del día 7 del actual las RR. OO. de 31 de Mayo y 2 del corriente referentes al descanso dominical y la jornada mercantil, no hace saber a V. S. que deben ser las Delegaciones locales del Consejo del Trabajo las que directamente han de intervenir en la clasificación de los establecimientos para los que sean incluidos en el gremio de tabernas, bares y cafés económicos, casas de comedias, etc., a los efectos de aplicación de las leyes sociales y el régimen de apertura y cierre de los mismos en relación con las costumbres y condiciones de cada localidad, quedan sólo a este Gobierno las atribuciones restrictivas consiguientes, es decir que si por razones especiales dichas Delegaciones dispensan y acuerdan que permanezcan los citados establecimientos cerrados a ciertas horas, o abiertos hasta determinadas horas del día o de la noche, siempre dentro de las doce horas que de modo continuo tienen que estar cerrados, debe respetarse y cumplirse los acuerdos de las Delegaciones locales del Consejo del Trabajo, contra el cual no se puede recurrir más que ante el Ministerio correspondiente.

Lo que no hace público en este periódico oficial para general conocimiento.

Córdoba, 24 de Junio de 1926.—El gobernador civil, Luis María Cabello López.

—

LA MEXICANA

Este nuevo establecimiento ofrece al público sus artículos de Bombonería, Caramelos, Galletas, Chocolates y Tés. Así mismo recomienda sus cafés que son su especialidad. Gran Capitán, 11, al lado del Hotel Simón.

DE LA PROVINCIA

Hurto de efectos

La Guardia Civil de Montilla ha detenido a Pilar Oaleva Pastor, natural de Sevilla y sin domicilio fijo, la que asaltó del domicilio de Soledad Molina Espejo un paseo de Manila, y de pie de pendientes de oro y otras cráns del mismo metal.

A la detenida no le fueron rescatados los efectos robados.

Manifestó que cuando realizó el robo estaba embriagada y, al ver a un guardia municipal en una calle que no podía previser en ese momento, arrojó los expresados objetos en el suelo.

Pilar Oaleva ha sido puesta a la disposición del Juzgado.

Por lesiones

El vecino de Montoro Francisco Grande Alvira ha sido procesado por haberle causado lesiones de alguna consideración a su convicción Antonio Ramírez López.

Procesado

Dado a la denuncia presentada por el alcalde de Aguilera, ha sido procesado el vecino de aquella villa José Moreno Silva, quien dirigió amenazas de muerte a su esposa, apuntándola con una escopeta.

Dicho sujeto carecía de licencia para el uso de armas de fuego.

Producido un fuerte escándalo.

Hurto de una vaca

El Carcabay ha sido detenido por la Guardia Civil de Cabra un individuo llamado Francisco Padillo Luque, autor de la sustracción de una vaca perteneciente al vecino de Espejo don José Pineda López.

Regata entre jóvenes

En los Moriles sostuvieron una reyerta los jóvenes Francisco Osuna, de trece años, y Antonio Fernández Agrás, de catorce.

Este, con un azudón, dió un golpe a Francisco, causándole una herida en la cabeza.

El agresor ha sido puesto a la disposición del Juzgado correspondiente.

Peores que rifidos

En el pueblo de los Moriles ha ocurrido un suceso que ha llenado de indignación al pacífico vecindario de dicha villa.

En las proximidades del pueblo hallándose durmiendo sobre un montón de peja un individuo llamado Francisco Javier Alba Jiménez, de cincuenta años de edad.

Dicho individuo tiene perturbadas sus facultades mentales.

Una perturbación es pacífica, pues Javier se dedica a hacer los mandados a sus vecinos.

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de la Torre Venzalá

—

SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMIERRA Y MUEBLES

LA PALMA. Venta de toda clase de m

todas tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1. Córdoba

—

Antonio de

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

La situación en la zona del Protectorado

La nota facilitada anoche en la Presidencia a la Prensa, dice lo siguiente:

El general en jefe, desde Tetuán, comunica a las 20 y 50 las siguientes novedades ocurridas en nuestra zona del Protectorado:

Zona oriental: Se ha realizado sin motivo el relevo de las fuerzas francesas de la región de Tánger y en Yebel Hamman, siendo ocupada es la primera una línea que pasa por el vado de Aguilar y sigue sensiblemente el curso del Guadalhorce hasta la fracción de Beni Medou, donde está cerca de la posición de Tenzilet, acompañando gran parte de la columna Moja en las cercanías del adarve de Mansimira.

En Yebel Hamman ha sido relevadas las guarniciones de tres posiciones ocupadas por las fuerzas francesas en las cumbres, manteniendo los franceses su desplazamiento en las estribaciones Sureste de las mismas.

Zona occidental: En la región de Tefer las fuerzas españolas van infiltrándose en las cumbres de Beni Iset y Beni Sear.

El Gran Visir ha regresado de su viaje por la zona oriental donde se lo han presentado todas las cabillas respetuosamente sometidas, siendo sus impresiones muy satisfactorias y mostrando gran complacencia en lo que se ha conseguido, tanto en lo que respecta a la acción militar como a la organización del Majlis y desarmar.

Considera que el estado de la sumisión de las cabillas es franco y decidido, resaltando en ellas un gran deseo de prosperidad y de vivir en la paz.

Todas las cabillas, incluso la de Beni Urragüe, han mostrado especial empeño en ir a España a pedir perdón a Su Majestad y al Gobierno por sus errores pasados.

Considera este viaje del Gran Visir el alto comisario de gran efecto moral, pues se ha dado una sensación de existencia del Gobierno musulmán y en algunos puntos como Aenza, Biasorez y Simata se han reunido más de ochocientos indígenas para hacer acto de acatamiento al Majlis.

Acompañaron al Gran Visir en su viaje notables de Tetuán y montañeses de Aguilar, el Hauz y Wadi Bar, con el objeto de que se convencieran personalmente de la situación del Rif y pudiesen llevar y propagar esa sumisión a la zona occidental.

El Gran Visir ha expresado al alto comisario su deseo de que salude con gran respeto y cariño al jefe del Gobierno, haciéndole presente el grato recuerdo que él guarda siempre.

Las fuerzas de las oficinas de Intervención y las Mehalas continúan reuniendo las cabillas respetuosamente sometidas.

En el día de ayer un capitán interventor, con mojazales y dos minas de las Mehalas, fue desde Axub de Midar al zoco el Bach de Beni Aqib, en el valle de Nekar, por terrenos de Beni Taxia.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.

Pidiendo ampliación de plazas

El ministro de Gracia y Justicia reclamó una comisión de viscerescritores de Audiencia, que fue a solicitar la ampliación de plazas para las oposiciones que actualmente se están verificando.

La sección de Tratados

A última hora de la tarde se reunió en el Ministerio de Estado la sección de Tratados del Consejo de Economía Nacional.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el tratado comercial con Francia y del modo viviendo que se está tramitando con Polonia.

La conferencia de Marruecos

El señor Aguirre de Cáceres, en la comparecencia que sostuvo con los periodistas, manifestó que había recibido un telegrama de París, dando cuenta de que las negociaciones van por muy buen camino, aunque con lentitud, por existir algunas diferencias de criterio en lo que respecta a la delimitación de las diversas cabillas situadas entre ambas zonas.

Agregó que nuestros delegados pidieron datos y en seguida los fueron enviados.

Por lo demás—terminó diciendo—las conversaciones se desarrollan dentro de la mayor cordialidad.

Festival benéfico en la plaza de toros

En la plaza de toros se celebró el festival organizado a beneficio del exbanderillero José González (Gonzalito).

La entrada fue diez.

Chicos de verano bien al primero, estuvieron valientes y adornado con la muleta y con el paseo no pasó de regular.

Caracterito, artístico con el capote, bien con la muleta y superior matando.

Valiente II, fue evanescido en varias verbenas que administró al novillo que lo correspondió y estuvo bien con la muleta y el estoque.

Fuentes Bujarano fue volteando, resaltando iluso.

Toro bien con la capa y la muleta y estuvo acertado con el estoque.

Después de arrastrado al cuarto novillo Gonzalito en unión de los matadores recorrió la plaza haciendo una colecta de bastante importancia.

En el quinto, bien actuó Martín Aguirre, que hizo una faena entre los pitones para una estocada superior.

Zurito administró al último novillo variadas verbenas superiores.

Con la muleta dió varios pases de caballo a rabo muy lucidos, y entrando bien, agarró una buena estocada. El cordobés fue muy aplaudido.

Los banderilleros actuaron los matadores Fausto Barajas, Facultades y Cocherito de Málaga.

La trascendencia del viaje del Rey a París

«La Nación», refiriéndose a la trascendencia que puede tener el viaje del Rey a París, dice lo siguiente:

El Monarca será recibido por el presidente de la República y conversará con el jefe del Gobierno.

El viaje del Rey ha de ser muy importante desde otro punto de vista, puesto que se sabe que en la crisis porque atra-

rá a la zona de las fuentes del río Amazonas a 4,000 metros sobre el nivel del mar... En Meshabó, Brasil, los Camiones Graham Brothers suben enormes cargas por montañas de 50 grados de pendiente.

Los Camiones Graham Brothers salen victoriosos de esas pruebas porque están construidos para soportarlas. Donde quiera que se necesite un esfuerzo o una resistencia extraordinaria, el acero al vanadio y cromo resolverá el problema.

Esta es la razón por la cual los Camiones Graham Brothers soportan cargas tan pesadas, hacen tantos kilómetros y tienen larga duración. Esto explica también el porqué Graham Brothers son los constructores de camiones más importantes del mundo.

Chassis de 1 y 1½ toneladas desde Ptas. 10.750

MANUEL GARCIA PLAZA

GRAN CAPITÁN, 27 y 29. TELÉFONO, 740. CÓRDOBA

SE VENDEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE LOS AUTOMÓVILES DODGE BROTHERS

vivían las relaciones entre España y la Sociedad de Naciones. Francia ha de ser la que diga la última palabra, debiendo temerse en cuenta que dicha nación desafía con más intensidad que otras, el derecho de España a ocupar su puesto en el Consejo permanente.

En ningún lado puede ser más fácil y fecunda la cooperación franco española que en Gibraltar.

El general Aguilera y su ayudante ingresaron en Prisiones Militares

Procedentes de Tarragona llegaron esta mañana a Madrid el general don Francisco Aguilera y su ayudante, acompañados de su jefe de la Benemérita.

Ambo ingresaron en Prisiones Militares.

Comerciantes!

Industriales!

LIBRO DE VENTAS

Con operaciones simuladas, de las distintas que pueden presentarse.

De 100 hojas, a 5·75 Ptas.

En la Imprenta LA UNIÓN ALFONSO XIII NUMERO 16.

PROVINCIAS

Sevilla

Asesinato de un estanquero

Sevilla.—En un estanque de la propiedad de don Mariano Venegas, instalado en una casa de la plaza de Santa Lucía, paseó un individuo, quien hizo un disparo contra el dueño del citado establecimiento.

El móvil de la agresión fue el robo y una vez realizados ambos delitos el autor de referencia se dirigió a la fuga.

El estanquero falleció a consecuencia de la herida que le produjo el proyectil y la policía hace activas diligencias para detener al criminal.

Zaragoza

Partición de una pena de muerte

Zaragoza.—En la Audiencia ha terminado la vista de la causa instruida contra los hermanos Gabriel y Francisco Cabello, por haber dado muerte a la mujer del primero.

El suceso ocurrió en el pueblo de León.

Dichos individuos después de haber realizado el crimen, para simular su suicidio, colgaron el cadáver de un árbol.

El fiscal solicitó que se impusiera a Gabriel pena de muerte y retiró la acusación que pesaba sobre Francisco, prestando que se trata de un individuo anormal.

¡CALLOS, DUREZAS, VERRUGAS!

Pomada IRIS. Una peseta. Dr. Villegas.

Barcelona

El general Weyler

Barcelona.—Saben que mañana llegarán a este capital, procedente de Palma de Mallorca, el capitán general don Valeriano Weyler, el cual continuará su viaje a Madrid.

Censo de Guerra

Barcelona.—En la Sala de Justicia del cuartel de Regimiento de Lanzas, se reunió un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Rafael Ripoll.

Este individuo, en unión de algunos que ya fueron juzgados y de otros que están condenados en rebeldía, esperó el día 26 de enero del año anterior, el paso de un camión, en el que era conducida la suma de 30.000 pesetas para pago de jornales a los obreros de la Casa Cubierta, sitiada en el paso de San Juan, intentando atracar a mano armada.

Rafael fue detenido, pero logró fugarse.

El fiscal solicitó que se le impusiera nueve meses y once días de prisión, y una multa de 150 pesetas.

EXTRANJERO

Los Reyes de España en París

París.—A las diez de la noche llegaron los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria acompañados de su séquito, siendo recibidos por la Infanta Doña Engracia, la señora del embajador de Francia en España, representantes del presidente de la República y del jefe del Gobierno y numerosas personas de la Colonia española.

Los Reyes visitaron a las tropas que lo recibieron.

Seguidamente los Soberanos se trasladaron al hotel Mourice, donde se hospedaron.

El público aclamó a los angustiosos héroes durante el trayecto de la estación al hotel.

SAN RAFAEL

ALMACÉN DE CARBONES MINERALES

DE Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6. Teléfono 673

CORDOBA

PRECIOS ACTUALES

Pesetas quintal

Avellana graso (fragua) 5'00

Cebado graso (calderas de vapor) 5'50

Galleta antracita 5'75

Coke grueso metalúrgico 6'00

Coke partido núm. 1 6'00

Coke partido núm. 0 5'50

Galleta lavada de Puerto

lázaro 4'50

Esta es la casa más acreditada de Córdoba.

Los carbones antracita y coke se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA

Hoy: San Zoilo y compañeros mártires de Córdoba.—Mañana: San León II, papa y confesor.

JUBILEO CIRCUULAR

Hoy en la parroquia de San Pedro, a intención de doña María Jesús Barcia, por sus difuntos.—Mañana en la misma parroquia, a intención de doña Dolores Vázquez de la Plaza, por su difunto esposo.

EN SAN PABLO

Hoy celebra la Archicofradía del Corazón de María el ejercicio mensual en la forma siguiente:

Por la mañana, a las nueve, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium y platos motetes. Por la tarde, a las ocho, exposición de S. D. M., estación, santo Rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón, que predicará el R. P. Optaciano de la Vega, C. M. F., terminándose con la bendición y reserva.

EN SAN CAYETANO

Hoy se celebrará en esta iglesia la función mensual del Santo Escapulario, por el orden siguiente:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., santo Rosario, ejercicio del mes, sermon por un Padre de la Comunidad, reserva y procesión con las imágenes de la Santísima Virgen del Carmen y milagroso Niño de Praga.

EN SAN HIPÓLITO

Día 27.—Jubileo del Corazón de Jesús, al modo de la Porcincula. Pueden ganar todos los fieles en las condiciones requeridas para lucir las indulgencias plenarias, visitando la iglesia de San Hipólito, aunque no hayan asistido a los cultos del mes.

MISA DE COMUNIÓN

La Misa de Comunión que, según reglamento, se viene celebrando a las nueve y media todos los días 28 en honor del santo apóstol San Judas Tadeo, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, se dirá desde el próximo 28 a las nueve.

Durante la santa Misa se hará el pliados ejercicios acostumbrados.

Zaragoza

Patición de una pena de muerte

Zaragoza.—En la Audiencia ha terminado la vista de la causa instruida contra los hermanos Gabriel y Francisco Cabello, por haber dado muerte a la mujer del primero.

LA IDEAL

Sin rival en el mundo contra el reuma, artrosis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGÓN

(A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento. Balneario que dispone de todos los modernos elementos hidroterapicos. Cascadas, duchas para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restaurado aquí sus facultades vocales.

Almorranas

Curación segura y completa, sin operación, con los Supositorios Anusol-Goedecke

Acreditados desde hace 25 años. Los Supositorios Anusol-Goedecke quitan pronto los dolores, producen una evacuación agradable, desinfectan, desecan y curan. No contienen narcóticos ni componente nocivo alguno. Pida en farmacias el único y legítimo Anusol-Goedecke.

En cada caja van 12 supositorios con instrucciones exactas para su uso.



BALNEARIO HICVY CATALAN

CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril)

Temporada de 1º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líticas, cloruradas, sódicas. Enfermedades del aparato digestivo. - Hígado. - Artritis en sus múltiples manifestaciones. - Diabetes. - Glucosuria. - Consolidación de fracturas.

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes cómodas y ventiladas. Comedores y cafés espaciosos. Salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tennis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

ADMINISTRACION: Rambla Flores, 18. - BARCELONA

MANUEL MORALES GAVILAN

ALMACEN DE MADERAS DE FLANDES Y DEL PAÍS

Máquinas de aserrar y toda clase de maquinaria para la elaboración de maderas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Ollerías, 35. Córdoba. Teléfono 726

LA CAMARA PATHÉ-BABY

Pone la cinematografía al alcance de todos por medios sencillos y precios razonables.

¡¡Que satisfacción poder contemplar en la pantalla a vuestros familiares, tal como se comportaban antaño!!

¡¡ES EL PASADO QUE REVIVE!!!

NOTA. — Cada caja de película virgen va acompañada de un VALE para el revelado económico. Exijalo al comprar aquellas.

De venta en los Comercios Fotográficos, Bazares y Similares

PATHE-BABY, S. A. E.

RAMBLA CATALUÑA, 8. - - BARCELONA

Remite gratis catálogo a quien lo solicite

Romero Mesa Taller de Pintura

Decoración en general, imitaciones a maderas, mármoles y cerámicas. Vidrieras artísticas. Rotulados y decorados en cristal. Colocación de papelos pintados. Especialidad en la rotulación.

Presupuestos gratis. Precios sin competencia.

Santa María de Gracia, 127. Teléfono 897.

Se vende muy barato el kiosco de cemento, con tres puertas de persianas de hierro, que había instalado en la fachada de San Nicolás, Rázón, en la Confitería de La Peña, calle Gondomar.

Azulejos finos de todas clases, los vende a precio de fábrica la casa Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100.

ROTULOS DE ESMALTE

De la acreditada fábrica La Esmalteadora Bilbao. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios.

Fábrica: F. Serrano Olmo, sucesor de Benítez y Obregón. Calle Ambrosio de Morales, 15. Teléfono 212. Córdoba.

Cemento EL CABALLO

Primera marca Española. Fábrica en Andalucía. De venta en el depósito de materiales de calle Pérez Galdós, 10. Teléfono 624.

Registradora. Se vende una buena in-

versión y completamente nueva. Informarán, Reloj, 66. Bodega.

Se arrienda desde el día el piso principal de la calle Gutiérrez de los Ríos. Para tratar, Arellana, 29.

MARMOLES Talleres García

Lápidas artísticas y conmemorativas retratadas a buril, estatuas, panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

Precios sin competencia

AGUSTIN MORENO, 188. - - Córdoba.

PISO.

Se arrienda a precio económico.

Rázón, Almacenes Sánchez, Claudio Marcelo, 19.

Casa de recreo

Se arriendan dos departamentos completamente independientes en la finca «Salado», inmediata a la Estación de la Balanzona. Para tratar, Gran Capitán, 88 principal.

San Rafael. - Fábrica de Yeso

Venta por vagones, envasado en sacos o a granel. Dirección, Vda. Antonio Escrivano, Avenida Canalejas, 30.

Restaurant «Buenos Aires»

de José Morano (frente a la Estación, M. Z. A.)

Servicio a la carta y por cubiertos. Habitaciones para viajeros. Gran surtido en mercaderías para viajes. Abierto a todos los trenes.

Se vende Una coche Manela, vestidura piel, ciere cristales, biselados. Otro coche Jardinería, los dos en buenas condiciones de precio y casi nuevos. Para tratar, Concepción, 88. Córdoba.

Se arrienda el piso principal de la casa número 7 de la calle García

Levera, Rázón en la misma casa (Pasamanería).

Enrique Aureliano López

Gran depósito para la venta al detal de vinos finos de la sierra de Montilla y Los Moriles. Legítimos de Valdepeñas (clase superior). Aguardientes de Casas, quemados y rectificados. Vinos puros de uva.

Precios de algunos de los productos que expide esta casa — Vinos — Valdepeñas tinto y blanco, litro 0'50; Valdepeñas, clase superior, 0'60; Madrid claret (especial) 0'70; Jerez Pasto (especial) 1 peseta; Montilla Pasto (especial) 1 peseta; Sierra de Montilla, 1'25; Moriles fino, 1'50; Moriles añejo extra, 1'75; Dulce de Malaga, 1'25. — Anizados. — Aguardiente doble superior, 2 pesetas; especial Cañada, 2'50; Moscatel dulce, 4; Crema de Guindas, 4; Coñac superior, 4. — Vinagres. De segunda, litro 0'50; de primera, 0'70. Lucano, 28, al lado de Pascual de Miguel.

ESTENTERIA Y MOSTRADOR

Se venden en buen estado. Alfonso XIII, 52. Córdoba.

Gran fábrica de aguardientes

Y LICORES

Es exquisito y aromático el ANISADO ESPECIAL CAZALLA. — Antonio Porras Barrero.

Fábrica y despacho: A. Cervantes, 30.

Taller de encuadernación

de Francisco Muñoz. Casa fundada en 1875 y trasladada a calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día el piso bajo izquierdo de la casa calle Benito Pérez Galdós, 2. Darán razón en la misma, principal izquierdo.

Se alquila desde el día amplios locales para almacenes e industrias, situados al final del paseo de la Victoria. Informar, Osorio, 47.

NECESITO CAPAZAS casado sin hijos, pa-

Córdoba. Presentarse, con informes, en Ambrosio Morales, 9, de 10 a 11.

GLAXO.

Se ha recibido una im-

portante remesa. U.

U. trámaros de Antonio Bustos Rodríguez. Valladolid, 1. Teléfono 852.

En la Papelería de la calle Gondomar, 7, se expende

el Libro especial de Ventas.

BROTANOL

Tónico y loción capilar preparada a base de abrotano. Contiene además

todos los elementos necesarios para la

higiene completa del cabello, evitando

todas las enfermedades que son causa

de su ruina y calvicie prematura.

Hermosa al mismo tiempo la cabellera,

comunicándole brillo y fragancia.

De venta en la perfumería de Rafael Hoyo, Plaza de Cánovas, 11.

Chinchas

No busque lo que tiene tan cerca.

EL LIQUIDO TRIUNFO

ha demostrado a quienes lo usan que es capaz de acabar con los chinchas.

No se deje sorprender por imitaciones, exija el legitimo

Frasco 2'00 Ptas.

Correspondencia:

P. Fernández Pellicer

Cortes, 512. - Barcelona

Líquido

Triunfo

HERENCIA

en el pueblo en donde

se fabrica el mejor

queso manchego. Recibida importante remesa para el aceite, en el almacén de Alfonso Lorente,

plaza de San Andrés. Teléfonos 180 y 417.

La casa de los mejores quesos.

Esquilmo de higos y brevas

Se vende el de la huerta San Rafael (Campo de la Verdad). Para tratar, calle Encarnación, 17.

Se hacen y componen medias y calcetines.

No necesitan aprendizas. Máquinas modernas. Plaza de las Cañas, portal sin

Se arrienda totalmente la casa

anterior, 10 calle Baileón, en la Barriada de Gavilán, frente al Hospital Militar de la Fuensanta, compuesta de siete habitaciones, dos cocinas, azotea, espacios y demás dependencias necesarias. Precio veinte y condiciones, San Fernando, 69 principal.

Se alquila piso bajo independiente, con tres habitaciones, cocina, retrete y agua potable, en cincuenta y cinco pesetas. Calle Cea, 16, darán razón. En la misma se vende un lote de pueras viejas, de sala y alacenas, en cincuenta pesetas.

Se arrienda, desde el 24 de Julio próximo, el piso principal

interior de la casa calle Librería, 19. Puede verse de 5 de la tarde en adelante. Rázón, Pedro Mirón, 8. Véndese solar a 30 metros de la carretera del Brillante.

Se ha extraviado en la explanada de la Victoria, delante de la rifa, unos lentes con montura de oro y funda negra. Se agradecerá y gratificará a la persona que los presente en Osorio, 47.

Se desea cocinera que sea bien su oficio

sin buenas referencias. P. a informes, calle Calderón, puerta cochera, de 11 a 2 y de 5 a 8.

Se vende o arrienda totalmente la casa

anterior, 10 calle Baileón, en la Barriada de Gavilán, frente al Hospital Militar de la Fuensanta, compuesta de siete habitaciones, dos cocinas, azotea, espacios y demás dependencias necesarias. Precio veinte y condiciones, San Fernando, 69 principal.

Se vende un piso bajo de corbata con un brillante, desde la iglesia de los Dolores a la Avenida de Cervantes, 10. Quien lo devuelva a su dueño se le gratificará.

EN CASA PARTICULAR

se desean tres

o cuatro personas, con asistencia en familia, con referencias

inmejorables y se arrienda un piso. Rázón, kilómetro de San Andrés.

ILANA

En la calle de San Álvaro, 18, se vende lana blanca en vellón.

Para comprar barato

los collares de perlas, bolillos, bastones, flores y to

las novedades, en

CASA ARENAS. — El PENSAMIENTO.

Se arrienda una vivienda independiente, propia para establecimiento, en la calle de Carbonell, 23. Rázón, Claudio Marcelo, 28 principal.

SE ARRIENDA

o se vende piso bajo en casa

de 12 de la calle

Ambrosio de Morales. Para tratar en la misma

calle, 5-6.

Se arrienda un local como para depósito o oficina en la calle Menéndez Pelayo